

聊城市环境保护委员会文件

聊环委(85)1号

关于防治煤烟污染的几项规定

各乡、镇、办事处，市直各部门，驻聊各单位：

煤炭是我城区重要能源之一。防治煤炭燃烧而产生的煤烟污染，是直接关系到我区国民经济发展和环境保护的重要问题。

锅炉、炉窑、茶炉、炊事炉灶是我区主要的燃煤设备。长期以来由于设备简陋，热效率低，加上管理不善，致使煤炭的综合利用率不及65%，炊事炉灶的热效率仅为16%左右，这样不仅浪费了大量能源，而且严重地污染了大气。据不完全统计，我城区共有锅炉106台，加上炉窑茶炉，炊事炉灶等，全城区每年耗煤量22万吨，经燃烧后每年向大气排放烟气19亿立方米，烟尘8800吨，有害气体二氧化硫3000吨，氮氧化物2200吨。今后随着国民经济的发展和人民生活水平的提高我城区耗煤量将有大幅度的增加，煤烟污染也将会进一步加剧。如不及时治理，势将酿成严重的后果。为了节约煤炭减轻煤烟污染，达到保

163
保护环境造福人民的目的，各单位除了严格执行《国务院环境保护委员会关于防治煤烟型污染技术政策的规定》外，特做如下规定：

一、逐步实施集中供热联片取暖。

集中供热联片取暖是我国当前大力推行的一项节约能源、防治大气污染的主要技术政策，必须认真贯彻执行。由市计委牵头会同经委、节能办、建委、劳动局、燃料公司及环保局等有关单位要尽快编制我区集中供热联片取暖的“七五”规划，并做好试点前的准备工作，以确保我区集中供热联片取暖逐步实现。

①凡集中供热联片取暖条件成熟（包括试点）的片区，各单位接通知不准再上新的锅炉，原有的取暖锅炉要限期拆除不得再用。

②在没有统一规划实行集中供热联片采暖之前，要废止那种一家一台小锅炉的分散供热方式，从八五年起如需采暖，可附近几家自由结合搞小联片取暖，报请市环保委员会批准，可建一台较大的锅炉，但要采用国家已颁发合格证的厂家新生产的优质水暖锅炉。如不经批准再建小型取暖锅炉，劳动部门不发证，燃料公司不拨燃料，环保部门予以罚款。

③新建住宅由城建部门统一考虑联片取暖措施。

④凡有条件的单位都要把余热充分利用起来，多余部分采取有偿转让办法，向附近居民供热。

⑤积极开展太阳能、沼气、煤气、加热器或蓄热器新技术，逐步减少煤炭消耗，以减轻煤烟污染。

二、更新改造旧型锅炉、茶炉和炉窑。

①国家已决定淘汰的耗煤高、污染严重的旧型锅炉，要在八

五年底全部更新完毕，但不准转让使用。

②城区一吨以上的锅炉凡手烧的限期在八六年底前一律改为机械炉排。

③所有正在运行的锅炉八五年底前必须安装定型的除尘设备，凡采用湿式除尘设备的要处理好废水，严防二次污染。

④凡有蒸气采暖锅炉的单位，86年底前一律改为水暖，今后不准再上蒸气采暖锅炉。

⑤大力推广使用消烟节煤新型茶炉，逐步更新火烧心式旧型茶炉。

⑥锻造炉、热处理炉、炼焦炉、石灰窑、砖窑等各种炉窑要加强运行管理，要积极引进新技术、新设备，对污染严重的窑炉要进行更新改造。今后严禁在城区，特别是居民区增设耗能高、污染严重的新的锅炉。凡需建新炉窑的单位必须提出申请，报市环保局批准，否则不准建设，对现有污染严重群众反映强烈的炉窑要限期治理或搬迁。

三、更新改造大型炉灶，大力推广型煤。

①本着先城区后郊区的原则，分期分批改造耗煤高，污染严重的大型炉灶，逐步研制推广新式炉灶。

②加强管理，挖掘潜力，增加设备，大力推广型煤，逐步限制烧散煤，禁止市民烧烟煤，各煤厂要做好推广工作。

③市燃料公司等有关单位，要组织力量积极研制或引进上点火蜂窝煤和固硫等技术，并由点到面逐步推广使用。

④积极发展太阳灶，天然气、煤气等民用先进技术，以节约煤炭减轻污染。

四、奖惩办法。

165

①在研制推广防治煤烟污染新技术、新设备方面，取得显著成绩的单位或个人，给予通报表扬和物资奖励。

②大力开办和积极试验以防治煤烟污染为主的回收利用余热，采暖供热，发展工业沼气，太阳能，新型炉灶等项目，对上述项目银行除给予优惠贷款外，缴税有困难的单位，可按税收管理体制规定适当给予减免税照顾。

③凡违反上述有关规定的单位和单位主要负责人，造成严重后果的由市环保局根据有关法规给予经济处罚，或追究领导人的责任。



一九八五年三月十八日